

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 9 de Agosto de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferri, 18.

Una carta

DE LA INFANTA D.^a PAZ

«Estimado Pando: ¿Me preguntaba usted mi opinión sobre la educación popular de la mujer?»

«Hoy día no la tengo muy clara en cuanto á la forma, porque sólo haciendo faltas se ve lo que hay que corregir; pero no cabe duda que no hay tiempo que perder si queremos que conserve su dignidad y el respeto de los hombres. Al entrar en mi casa se ve un gran cuadro de Gabriel Palencia, que representa una mujer hilando junto á una cuna. Ese es para mí el ideal de la mujer. Guardando su puesto secundario es como puede mover al mundo. En el Evangelio, tan magistralmente comentado en *La Perfecta casada*, de fray Luis de León, uno de los puntos que más impresión me han hecho es éste: «Señalando en las puertas sin marido cuando se asentare con los gobernadores del pueblo» (Prov. XXXI, 23). Todas las mujeres verdaderamente grandes lo han comprendido siempre. ¿Dónde recibió Isabel la Católica á Colón cuando volvió de América? En Aragón, donde reinaba D. Fernando, donde ella se sentaba á su izquierda y el primer saludo era para él. ¿Le quitó eso á ella algo de su gloria?»

«Mi primera pregunta cuando envían un diplomático al extranjero es: «¿cómo es su mujer?» No es necesario que sea un hombre muy inteligente si ella sabe hacer bien los honores de la casa.

«Nunca olvidaré la cara de asombro de una de esas apóstoles de la emancipación total: estaba delante de mí, con sus gafas puestas y su pelo gris, cortado, como un hombre; consideraba á las mujeres como abogados ó diputados, iguales al hombre en todas las carreras; yo la interrumpí, diciendo: «¿No ha pensado usted que la mayor fuerza de la mujer en su debilidad?»

«Desde entonces cree inútil discutir conmigo, pero se equivoca; se puede discutir conmigo. Encuentro muy justo que las pobres muchachas que no pueden emplear sus manos en trabajos que se hacen más deprisa por máquinas, busquen empleos en teléfonos, casas de comercio y otras maneras de ganar honradamente su vida; no necesitan para eso cortarse el pelo y llegar en bicicleta con pantalones; esas locuras van, por fortuna, pasando de moda; el primer grito de emancipación se subió á las cabezas más débiles. La muchacha que quiere economizar los céntimos en tranvía hace bien en ir en bicicleta. Si sus compañeras de oficina la ven entrar con una falda sencilla, una blusa muy bien planchada, un sombrero de marinero y un aire modesto, se levantarán y dirán: «Buenos días, señorita», y ella, después de contestar amablemente al saludo, podrá sentarse tranquila á su mesa, sintiendo que la respetan.

«Me interesa tanto la suerte de la mujer,

que cuando la veo en un error me pongo triste. Estos días estoy reflexionando cómo dar á una Sociedad de artistas, de la cual soy socia, el contraveneno sin que lo noten. La Exposición de los estudios hechos este año es tan repugnante, que sobreponiendo la lástima á la vergüenza, pregunté á la maestra: ¿por qué les dan ustedes modelos tan feos? Me contestó que era la corriente del tiempo.

«Estoy dispuesta á todo para llevar á esas pobres chicas al culto de lo bello: conferencias, libros, reproducciones en yeso, veré lo que se me ocurre. Con ese peso en el alma fui á la exposición de la Escuela de Arte Industrial, y fué una gran alegría para mí ver cómo se combina la belleza con la práctica. Han construido una aula nueva al edificio «para las señoras»; como dicen con respeto los grandes maestros que dirigen la escuela. En el centro hay un patio cubierto de cristales, lleno de luz y flores que alegran el alma, y adornado con algunas reproducciones del arte antiguo. «En Sevilla tienen una fuente en medio», dije pensando alto. «La voy á poner», me contestó el profesor Romeis, uno de nuestros mejores arquitectos. Un aula llena de luz con bancos y mesas en anfiteatro permite á las 160 jóvenes que visitan la escuela asistir á la explicación teórica de perspectiva y geometría que el maestro demuestra sobre el encerado. Los fundamentos sólidos que han recibido, tanto en la teoría como en la práctica, haciendo estudios del yeso y del natural, se revelan en los trabajos de composición libre que hace cada una. Las ponen en comunicación con las fábricas de tejidos, bordados y encajes para que puedan enviar dibujos; y se exponen también las telas y las labores tomadas de ellos. En una fábrica de tejidos, en Suiza, han encontrado este año colocación tres de las discípulas. Las maestras de los colegios de señoritas, aunque sean monjas, siguen los cursos y hacen sus exámenes antes de enseñar á su vez. Una de las discípulas más sobresalientes de este año, cuyos trabajos descuellan en la Exposición, es una monja del convento donde se educa mi hija, que va ahora con su diploma de maestra á otro de sus conventos en Angsburg. Tienen una gran biblioteca con mesas en el centro para poder emplear, si quieren, las horas libres á manera de club.

«Ojalá encontrasen las mujeres para su aprovechamiento muchos Centros, dirigidos con tanto sentido común como la Escuela de Arte Industrial en Munich.

«La condesa Brazza, probando mi idea de que cuando uno quiere ayudar al prójimo Dios le envía los medios, vino inesperadamente á verme el otro día para contarme que hay en Roma un Centro titulado *Le Industrie Femminili Italiane*, donde se expone y se facilita la venta de los trabajos de la mujer en todos los países. Esta Sociedad quisiera, á manera de la Cruz Roja, que teniendo el Centro en Ginebra, tiene filiales en todas las naciones, establecer también filiales de las indus-

trias femeninas. Le envío á usted los estatutos que podrá hacer traducir al castellano, porque estoy segura que en España, donde las mujeres bordan tan bien, podrían sacar mucha utilidad de esa alianza. Colegios enteros pueden, como en Italia, tomar parte en el negocio.

«La mujer, sin embargo, aunque cultive las artes y las letras, no debe olvidar su verdadera misión y estar preparada á ella por si Dios le llama. Nuestro deber más sagrado es facilitarle la enseñanza de un ama de casa. Cada una ponga de su parte lo que pueda; muchos pocos hacen un mucho.

«Yo le he pedido con ese fin al príncipe regente me preste una cocina que está vacía en el palacio de Nymphoubg. Una Sociedad, cuyos estatutos le enviaré también, se encargará de dar uno de esos cursos ambulantes que va dando por los pueblos, y las chicas de la fábrica de porcelana que tengo enfrente, si se casan, sabrán algo más que pulimentar con un ágata filetes de oro en los platos.

«Ultimamente me contaron que había en el campo, á orillas del Isar, una escuela práctica para amas de casa. Le pedí á mi marido me prestara su automóvil para ganar tiempo. Y ahí fui. Nada más sencillo ni más práctico. Unas cuantas señoras han alquilado una casita y un jardín; tres maestras, que tienen el cuidado de las jóvenes, se han repartido la enseñanza en la cocina, lavadero, corral, huerto y jardín. Más sano que enviar las muchachas anémicas á sanatorios, donde á fuerza de *chaise longue* y conversaciones sobre microbios, acaban por creerse verdaderamente enfermas, es hacerlas trabajar en una casa de campo, donde distraen la imaginación con enseñanzas útiles. Usan vestidos sencillos de percal, que lavan y planchan ellas mismas; aprenden todo con minuciosidad tal, que marcan con monograma y fecha cada huevo, para saber cuáles son los mejores y qué raza de gallinas hay que seguir criando; tienen una máquina incubadora muy sencilla y práctica.

«De las plantas y legumbres tienen solo algunas muestras de cada una, lo bastante para conocerlas y cultivarlas. Le enviaré á usted un programa también de eso, y á fuerza de estudiar iremos poco á poco mejorando la situación de la mujer, sin que sea necesario sacarla por eso de los límites ideales que le marcó la Providencia.

PAZ DE BORBÓN.

La situación vitícola EN FRANCIA

Todos los años por esta época el Ministerio de Agricultura francés publica las primeras evaluaciones de la futura cosecha de vinos, valiéndose de los datos oficiales suministrados por los profesores de Agricultura de los departamentos vitícolas.

Los datos tienen el siguiente valor: 100 significa muy buena; 80, buena; 60, bastante buena; 50, regular; 30, mediana, y 20, mala.

Este año la evaluación es como sigue: En 9 departamentos la cosecha es de 100; en 46 es de 80; en 19 es de 60.

Como puede observarse, dominan sólo los números altos, característicos de una cosecha favorable.

Según los datos oficiales, se evalúa la próxima cosecha en 55 millones de hectolitros.

Estos datos son más aparentes que reales y pueden variar bastante, desde su publicación á la época de las vendimias, por mediar un período de dos ó tres meses, durante los cuales el fruto adquiere su desarrollo definitivo, influyendo poderosamente en éste los agentes climatológicos.

La sequía tan continuada que venimos experimentando perjudica á los viñedos, por ejercer sobre todas las partes de la vid una acción destructora y principalmente sobre los frutos, que adelantan su maduración sin buenas condiciones de desarrollo; á parte de otros que son destruidos y secos por el excesivo calor. Si unimos á estas causas de disminución de cosecha los destrozos más ó menos grandes ocasionados por las enfermedades criptogámicas y por granizadas y fuertes aguaceros que han tenido lugar en varias comarcas, podremos concluir pronosticando con varios periódicos agrícolas franceses, que las primeras apreciaciones de la futura cosecha han de resultar bastante exageradas.

En el Mediodía esta opinión se ha generalizado mucho, por ser estos departamentos los más castigados por los tórridos calores del pasado Julio.

En Argelia, según la opinión de algunos viticultores que nos han visitado y la de un diario francés que tenemos á la vista, de una cosecha muy buena que se presentaba en un principio, á causa del viento siroco que ha dominado y de las enfermedades criptogámicas, la cosecha no resultará más que mediana.

A pesar de todos estos presagios, las transacciones son muy escasas y poco importantes y los precios no sufren grandes variaciones.

UN INGENIERO ESPAÑOL

UNA GLORIA PARA ESPAÑA

Ha referido nuestro estimado colega *La Correspondencia* un hecho que merece ser reproducido en todos los periódicos españoles.

Cuando terminó nuestra soberanía en el Archipiélago filipino, iban muy adelantadas las obras de construcción del puerto de Manila. Las dirigía y las había ejecutado un ingeniero de caminos y canales español, el Sr. López Navarro.

Cesó en su cargo nuestro insigne compatriota y los norteamericanos continuaron la obra, gastando en ella millones de dollars.

Pero hé aquí que se desencadena un violento temporal. Durante varios días el puerto de Manila está dominado por las olas. Cuando éstas se retiran y la calma se restablece, se ve un caso extraordinario que la tempestad ha destruido cuanto habían hecho los ingenieros norteamericanos y había respetado lo que hizo el ingeniero español.

El gobierno de los Estados Unidos y su representante en Manila, el doctor Taff, no insistieron, como acaso hubiéramos hecho nosotros, en que los ingenieros norteamericanos repitiesen la obra arrasada. Libres de determinados prejuicios que ahogan a las razas viejas, acudieron los funcionarios de la gran república a nuestro compatriota Sr. López Navarro, brindándole con la plaza de director de las obras del puerto de Manila hasta que quedase terminado el puerto, ofreciéndole un sueldo anual de 20.000 duros oro. La oferta ha sido hecha en términos altamente gratos para el Sr. López Navarro y para España. Se le indica que en esto no puede haber sino una prueba de admiración al cuerpo de ingenieros civiles españoles, y se añade que si el sueldo ofrecido no es bastante, se aceptará el que el Sr. López Navarro determine.

Esta resolución honra al gobierno norteamericano y es motivo de gloria para nuestros ingenieros, los cuales reciben frecuentemente en el extranjero homenajes semejantes.

El Sr. López Navarro se encuentra ahora en París formando parte de la comisión de los ferro-carriles transpirenaicos. Precisamente ayer citaba *El Imparcial* el nombre de este insigne ingeniero al referir la situación de los trabajos de aquella comisión.

El cuerpo de ingenieros tiene un nuevo motivo de gloria, y como admiradores suyos que somos le felicitamos con patriótico entusiasmo.

Crónica

Insistese en que nuestro alcalde ha presentado la dimisión.

Insistimos en que nuestro alcalde no dimite ni dimitirá.

Al morir Nerón, exclamaba: "¡Qué artista pierde el mundo!"

Cuando al caer el partido conservador se vea obligado nuestro alcalde a resignar su cargo, dirá como aquél: "¡Qué alcalde pierde Tortosa!"

En uno u otro caso, es decir, dimita voluntariamente, lo que es más que improbable, o le dimitan contra su voluntad, que será lo más seguro, no se olvide nuestro alcalde de decirnos cuánto han importado la construcción de la cloaca de la calle del Angel y reparación de las aceras, y cuánto de estas cantidades han satisfecho los vecinos.

Porque es un dato éste que han solicitado los concejales en las sesiones, ha pedido la prensa local y está interesado en conocerlo el vecindario, y, francamente, es muy raro que el alcalde no quiera facilitarlos.

+

Esta mañana ha fallecido en Amposta la bondadosa señora D.ª Rita Iglesias de Font, madre de nuestro distinguido amigo el ingeniero D. Juan Font.

Sentimos vivamente la desgracia que en estos momentos aflige a nuestro amigo y mientras elevamos al cielo nuestras plegarias por el alma de la finada, enviamos a su distinguida y apenada familia la sincera expresión de nuestro profundo pésame.

Ayer falleció en Valencia nuestro estimado amigo D. José Rollán y Soler, concejal que había sido de este Ayuntamiento y empleado actualmente en la sección de vía y obras de los Caminos de hierro del Norte.

Enviamos a su familia y especialmente a sus hijos D. Juan y D. Abel, estimados amigos nuestros, el más sentido pésame.

R. I. P.

En el huerto de D. Miguel Fábregas Baiges, de Roquetas, ha tenido lugar una sensible desgracia. Uno de los trabajadores bajó al pozo donde se acumulan las deyecciones y aguas sucias de la pocilga, cayendo asfixiado al fondo del mismo. Otro que presenció el accidente quiso bajar para salvarle, y de no haberle ayudado a salir el propietario, hubiese seguido la desdichada suerte del primero.

Nos dicen de Ampolla que es verdaderamente escandaloso lo que sucede con el expendido de la carne, pues resulta de tan pésima calidad, que origina graves protestas de los veraneantes.

Es triste que estos pueblos de la costa, donde hacen su agosto con los bañistas no pocos industriales, no se esmeren en proporcionar los artículos de primera necesidad en las condiciones mejores y más apetecibles, cuando en eso está no sólo la comodidad del vecindario, sino el negocio de dichos industriales.

Nuestro estimado amigo D. José Garriga, fabricante de Badalona, y su esposa D.ª María de la Cinta Martí, han tenido la desgracia de perder a su preciosa hija Luisa, de pocos meses de edad, que falleció ayer en esta.

Les enviamos nuestro pésame.

Esta mañana se ha ahogado en las cercanías de Roquetas, en el canal, un hombre que se estaba bañándose y al que ha arrastrado la corriente.

Gracias a las activas gestiones del digno delegado de Hacienda de la provincia, nuestro distinguido amigo particular don Joaquín Gallego, la Superioridad ha prorrogado hasta el día 31 de los corrientes el plazo para adquirir en toda la provincia las cédulas personales sin recargo alguno.

Son de agradecer muchísimo al señor Gallego sus activas gestiones en ese asunto, pues esta provincia no podía ser menos que la de Madrid, redundando, como es consiguiente, en beneficio del público en general, que ha de estimar, como decimos, muchísimo tal beneficio.

Los niños que se ahogaron ayer en el río y de cuya desgracia dimos cuenta a nuestros lectores, eran Enrique Solé Balaguer, de doce años de edad, de Roquetas; José Codorniu Barbará, de catorce años, del arrabal de Jesús; José Vidiella Fatsini, de diez años, y Angel Mauro, de diez años, estos dos últimos de Tortosa.

Dice un diario de Reus: «Entre los vecinos de esta ciudad reina gran entusiasmo por las grandes ferias y fiestas que se celebrarán en el próximo mes de Octubre.»

La Comisión de festejos, de la cual forman parte el alcalde y síndico de nuestro Ayuntamiento y distinguidas personalidades, hace ya los trabajos preliminares para que el programa resulte lo más atractivo posible.

Con tal motivo, se piensan celebrar grandes carreras de bicicletas, salvas de morteretes, torres por los «Xiquets de Valls», fuegos artificiales, retreta, danzas del país, gigantes y cabezudos, ciertos espectáculos públicos, iluminaciones, concurso de fotografías, bailes de sociedad, dianas, juegos de caña, funciones tea-

trales y otros muchos números que no recordamos.

En el tren de Cádiz iba a Madrid un librero de Puerto Rico que vendió su establecimiento y resolvió trasladarse a España. Al llegar el tren a Jetafe, subieron en el departamento en que iba, dos sujetos, que entablaron conversación con él y le recomendaron una casa de huéspedes de la calle de Santa Isabel.

El librero, que aceptó la oferta de los dos sujetos, llevaba en el cinto una respetable cantidad en monedas de oro.

Al acostarse, sacó catorce piezas de cinco duros de dicho metal y las colocó debajo de la almohada, notando al despertarse que le habían sido sustraídas.

Reclamó por ello, y los dueños de la casa le apalearon bárbaramente.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado, que empezó a instruir las oportunas diligencias.

Dice un diario de Tarragona:

«Hallábanse ayer pescando, concaña dos muchachos en la punta del Milagro, cuando, sin duda para mitigar los ardores de los rayos solares, propusieron poner la piel en remojo, lo que ojálá no hubiesen hecho, pues a uno de los chicos se le agarró a la pantorrilla tan tremendo pulpo, que por poco paga con la vida su falta de precaución. Después de muchos trabajos y con ayuda del compañero, pudo deshacerse de los tentáculos del enorme y voraz cefalópodo, al que echaron mano, sirviendo, ya pasado el susto, de base a un sabroso arroz, que se condimentó en una de las tabernas de la carretera de Barcelona.»

La Epoca, refiriéndose a lo que se ha dicho respecto al viaje del Rey a París, dice lo que sigue:

«Diga lo que quiera *El Liberal*, no existe ningún compromiso relacionado con el viaje del Rey a París.»

Hay, sí, el pensamiento y la resolución de que el Monarca visite algunas capitales extranjeras, pero ni se ha fijado la fecha, ni se ha hecho, ni ha habido motivo de hacerse ninguna de las obligadas gestiones que preceden siempre a esta clase de viajes.

Tampoco es cierta la especie de que influya en el viaje de D. Alfonso a París el estado de relaciones entre la vecina República y el Vaticano.

Esta especie ha sido terminantemente desmentida por quien puede hacerlo, y por ello no hacemos nosotros la rotunda negativa que en otro caso opondríamos.

Telegrafian de Montevideo haberse cometido un atentado contra la vida del presidente de la República oriental del Uruguay.

En una interview con dicho presidente, éste confirma haber sido objeto de un atentado durante un paseo que daba por las calles de Boes y Larraca, donde hizo explosión una mina, que levantó los rails del tranvía, varias losas del pavimento y algunas piedras.

El presidente resultó ileso, y la explosión no produjo ninguna desgracia.

El autor ó autores del hecho no han podido ser capturados, si bien la policía hace activas gestiones para descubrirlos.

La mina había sido colocada en el subterráneo de una casa deshabitada.

Dicho presidente entró en funciones el 1.º de Marzo de 1903, debiendo ejercer su cargo durante cuatro años.

Nos complacemos en recomendar a los agricultores el depósito de guanos y primaras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

ELIXIR INGLUVINA GIOL
El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago e intestinos

MAQUINAS «SINGER»
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Talleres de fundición de hierro
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Sección religiosa

Miércoles, 10. Santos Lorenzo, diá.; Orencio y Quinto, mrs.

Rosarios
Capilla de la Santa Cinta, a las siete de la tarde.

Rosario. A las cuatro y media de la tarde.

¿SERÁ CIERTO?

Han llegado hasta mí varias personas protestando energicamente de lo que el empresario de las corridas que han de darse durante las fiestas de la Cinta pretendía hacer.

«Parece ser, y según los informes que se me han dado, que el citado empresario trataba de daridos corridas: una de toros con ganado de Flores y las cuadrillas de *Guerrero*, *Valenciano* y un tercero que se desconoce, y una de novillos con los novilleros *Flores* y *Moreno de San Bernardo*».

Este era el programa que teníamos extraoficialmente y que, según parece, ha sufrido modificación, la cual consiste en que el tercer espada que ha de actuar en la corrida de toros es el citado novillero *Isidoro Martí Flores*.

A pesar del número de personas que me han expuesto la anomalía del programa, yo no he creído que el mencionado empresario pretenda largarnos una combinación semejante, que si bien es ventajosa para la empresa, es muy mala para el público, que es el que paga y que además, dadas las pocas simpatías con que cuenta en esta ciudad el novillero *Flores*, el empresario en ese día pueda ser que se quedara con buena cantidad de papel para sufragar los gastos.

Repito, que no paso a creer en la corrida *mezija*, que supone al empresario capaz de darnos, puesto que si no encontrara otro espada que añadir a los dos citados, antes de recurrir a ese medio era preferible que entre los dos espadas mataran los seis toros de la tarde sin colarnos de mogollón a un tercero que bajo ningún concepto debe figurar en dicho cartel.

ACHARES.

Libros y Revistas

Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España

Acaba de publicarse el cuaderno 32 de tan importante obra, y de un modo rápido hemos podido comprobar cuán verídica y notable es la sucinta relación de hechos que aparecen narrados al historiar la Coruña desde su fundación hasta nuestros días.

Muy notable es también el rápido bosquejo descriptivo que de varios Ayuntamientos, parroquias y aldeas, pertenecientes a dicha provincia, se hace en dicho cuaderno. Lo que más ha llamado nuestra atención es lo detallada y completo de esas descripciones geográficas, en las que se aclaran puntos nunca dilucidados. En realidad, puede decirse que cuánto se relaciona con la provincia de Coruña se halla condensado en este estudio Geográfico Histórico.

Los grabados que se publican en este cuaderno son también muy notables.

La Nueva Historia aparece todas las semanas, en cuadernos de 16 páginas, al precio de 0'30 la edición económica y 0'50 la de lujo, pudiendo hacerse los pedidos a A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, Madrid, y en las principales librerías.

Correo de Madrid

El regreso del Rey

Insístese en que el Rey regresará de San Sebastián el 31 del actual, pasando en la Granja todo el mes de Septiembre.

También se asegura que la Reina irá en dicho mes a Viena, junto con la infanta María Teresa, regresando a Madrid los príncipes de Asturias en aquella fecha.

Derrota de Lerroux

Según datos oficiales, ha resultado elegido diputado a Cortes por el distrito de Almadén el candidato patrocinado por el Sr. Maura, señor García Gutiérrez, por gran mayoría de votos.

Un pretendiente

Ayer, por la mañana, se presentó en el Ayuntamiento un hombre miserablemente vestido, que deseaba ver al alcalde.

Este recibió al visitante, quien le pidió trabajo, y obtuvo del marqués de Lema una papeleta para ingresar en las brigadas municipales que trabajan en la vía pública.

Este caso nada tendría de particular si el necesitado protagonista no fuera un conocido ex-gobernador civil de provincias.

Los ferro-carriles secundarios

Mañana publicará la Gaceta una importante real orden relativa a los ferro-carriles secundarios, dirigida a los gobernadores civiles.

En ella se dispone la ejecución de la ley, teniendo en cuenta los trabajos realizados con anterioridad, y que las oficinas formen en el plazo de 30 días una propuesta de los ferro-carriles secundarios que a su juicio deban construirse en cada provincia.

La propuesta se publicará en el Boletín Oficial de la provincia, abriendo una información de los ingenieros jefes de los servicios minero, forestal y agronómico, así como de las Cámaras de Comercio, las Agrícolas y demás corporaciones análogas de carácter oficial.

Reunidos todos los datos, se remitirán al ministerio en el término de 10 días.

Se dictan reglas para la formación de las propuestas en armonía con lo que dispone la ley en sus artículos 1 y 31.

Se marcará la distancia de las esta-

ciones que deben hacerse, la longitud de las líneas, y si puede aprovecharse alguna carretera construida, o si el ferro-carril sustituye con ventaja alguna carretera no construida, pero incluida en el plan general del Estado; densidad de la población y otros datos que puedan contribuir a dar idea de la importancia de la línea.

Las corporaciones que se hallan dispuestas a subvencionar la construcción de alguna línea lo harán constar en la información, especificando con claridad el concepto y cantidad del auxilio, si se tratara de subvención fija de capital, cantidad de kilómetros ó tanto por ciento del presupuesto que ha de constituir.

También, si procede la formación de garantía de interés, se señalará el tipo de éste y el capital garantizado.

No debe perderse de vista, al formularse la propuesta, que ninguna concesión debe exceder de quince kilómetros.

DE LA GUERRA

Los japoneses cambian de táctica

Según un técnico militar norteamericano, los oficiales japoneses han hecho observaciones en la práctica durante los últimos combates en las cercanías de Motien-ling. Según dichas observaciones, los regimientos europeos contra los cuales tuvieron que luchar no eran superiores a los contingentes siberianos. Los rusos usan las descargas cerradas, mientras que los japoneses no emplean sino el tiro individual.

Finalmente, los rusos combaten en orden cerrado y los japoneses en orden dispersado.

Si esta última aseveración es exacta, prueba que la experiencia ha producido sus frutos en el ejército del Mikado, y que los admirables pequeños soldados japoneses que avanzan heroicamente en columna correcta en el ataque de las trincheras de Kin-Tcheu habrán reconocido la locura de una táctica semejante, que habría producido con el nuevo armamento el aniquilamiento completo de las tropas más valientes, sin asegurar la victoria.

GRAN POSADA NACIONAL

Jose Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir a los juicios.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

Estómago

Las enfermedades del estómago se curan por crónicas y rebeldes que sean, por el procedimiento único y especial de Dr. C. Parés Llansó, calle de Caspe número 47, principal (chafalán-calle de Girona), de 10 a 12 y de 4 a 6.—BARCELONA.

Instituto de vacunación

Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los días festivos de 11 a 12 mañana VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero anti-diférico del Dr. Ferrán, productos preferibles a sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños Angel, 16, pral.—TORTOSA

PAN y PASTAS de GLUTEN

“QUER”

Para los diabéticos, estómagos delicados y personas convalecientes.

Recepción diaria de pan de gluten. Unico depósito en Tortosa.

Enrique Carpa, Plaza de la Fuente

A los bañistas de Ampolla

Gran Café de LA PALMA

DE

JUAN FUSTE CAPERA

Al igual que en la anterior temporada, este acreditado Establecimiento servirá todos los días meriendas y comidas a precios económicos.

También admitirá huéspedes, pues cuenta para ello con buenas y espaciosas habitaciones.

Gran Café de LA PALMA

AMPOLLA

Depósito de hielo

Nuestros favorecedores lo encontrarán en la calle de San Pedro, núm. 20, por kilos a 15 céntimos y los diez kilos una peseta ó sea al mismo precio de fábrica.

Se sirve a domicilio.

Calle de San Pedro, n.º 20—TORTOSA

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

PEDRO RICO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS a precios reducidos

SE GARANTIZA SU SOLIDEZ Y PERFECCIÓN cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

SE ALQUILAN PIANOS a precios convencionales

Cruera, 13, entresuelo (frente a la Catedral) TORTOSA

VARIADO SURTIDO

entiras bordadas, encajes de Valenciens, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredoses imitación a encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.

BORDADOS A PESO

Carmen, 3, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

HORCHATERIA VALENCIANA

Plaza Nueva, núm. 29

Todos los días laborables se sirven exquisitos mantecados, cebada, horchata y demás clases de helados que se encarguen.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

JOSE DELLOS

Plaza del Pino entrada por la Plaza del Beato Oriol, BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes a diario: 5 pesetas.

Servicio a la carta y por cubiertos: a precios reducidos.

Imp. Biarnés, a c. de Algueró, Cambios, 3



D.ª RITA IGLESIAS FONT

Viuda de Font

HA FALLECIDO EN LA VILLA DE AMPOSTA A LAS TRECE DEL DIA DE HOY

R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Juan Font é Iglesias y D.ª Francisca, nieta D.ª Sofia Font Sendra, hijos políticos D. Lucio Felipe Perez (ausentes) y D.ª Josefa Bruny de Font,

al participar a sus amigos y coacidos tan sensible pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al acto del entierro que tendrá lugar mañana, a las dieciocho, en Amposta.

Se ruega al público visite nuestras
Bucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes realce, matices, punto vainica,
etc., ejecutados con la máquina
Doméstica **BOBINA CENTRAL**,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias, en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
**Máquina para toda industria en
que se emplea la costura.**

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK y C.
Sucursales
en la provincia de Tarragona
Tarragona: Rambla San Juan, 41.
Reus: Monterols, 40.
Tortosa: Angel, 14.

TALLERES

DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)

Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitalia; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

Gran Fábrica

de ANISADOS Y LICORES

de **Garriga y Compañía**

Badalona

ANIS ESPAÑA

ELIXIR ESPAÑA

AGUAS las más ARSE-
NICALES y NITRO-
GENADAS.
Clima muy seco.

CARDÓ

Curación de las en-
fermedades
HERPÉTICAS Y VIAS
RESPIRATORIAS.

Provincia de Tarragona

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Nuevas instalaciones en la sala de inhalaciones y pulverizaciones. Baños y duchas. Restaurant y fonda de 1.ª y 2.ª Habitaciones para familias. Teléfono. **Nuevo Itinerario:** Por el tren directo de Madrid de las nueve y tres cuartos de la mañana se despachan en Barcelona billetes directos combinados hasta Cardó. Al llegar á las tres y cuarto á Mora la Nueva se toman los carruajes del establecimiento que por la nueva, cómoda y pintoresca carretera van hasta el balneario. Tendrán preferencia en los carruajes los billetes combinados. De Tortosa saldrá diariamente un carruaje, desde la estación del ferro-carril, directo á Cardó, partiendo á la llegada del tren exprés de Valencia, ó sea á las 3'55 de la tarde.

Informes: Carmen, 25, colmado y chocolatería Liceo—BARCELONA

Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPEDIA, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS
(PRECIOS DE FÁBRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios.—*Fajas* umbelicales y ventrales.—*Cinturones de Diana*, insustituibles para la menstruación; elegancia y limpieza.—*Geringas* de goma, gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel con émbolo y automáticas.—*Peras* de goma gris y roja de todas clases y tamaños.—*Lanza polvos* de goma y caucho.—*Biberones* de varias clases.—*Guarda leches* de cristal, goma y caucho.—*Tiraleches* de goma, cristal y boj.—*Ventosas* de cristal y goma.—*Peñarios* de goma y caucho.—*Suspensorios* de goma, seda y algodón.—*Especulums* de Fergusn y porcelana.—*Sondas* uretrales, vaginales y esofágicas.—*Duchas* nasales.—*Duchas* de Esmarch.—*Vegigas* para aplicaciones de hielo.—*Cigarros* de breá.—*Trompetillas acústicas* para los sordos.—*Geringuillas Pravaz*.—*Pulverizadores* con sugeta lenguas para la difteria y de varias otras clases.—*Tabos de drenaje*.—*Porta cáusticos*.—*Termómetros* clínicos con corrección autorizada.—*Cura completa de Lister*.—*Reflector Nihack* para el exámen de la boca y farnige de los niños, etc., etc., etc.

CARBÓ, 15 PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

Tisana del Labrador

EL MAS AGRADABLE Y MEJOR PURGANTE

Cura el estreñimiento, los catarros gástricos é intestinales, los dolores ciáticos y neurálgicos, facilita la digestión, calma los calambres de estómago y vientre y no fatiga al paciente.

En farmacias, 50 céntimos cartera; por correos, 60.

Depositario: AUSTRI, Vertralláns, 5, 3.º, BARCELONA.

En TORTOSA: Farmacia de MONNER.

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES

SULFATADAS • SÓDICO • LITÍNICAS

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900

SON DE EFECTO SEGURO
NO IRRITAN JAMÁS

Recomendadas por los más eminentes

MEDICOS

DIURETICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor *Agua de Mesa*, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la **Obesidad**

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada [caja] contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCION Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFULISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.

